

### 习近平向塞内加尔当选总统法耶致贺电

新华社北京3月29日电 3月28日,国家主席习近平致电巴西鲁·迪奥马耶·法耶,祝贺他当选塞内加尔共和国总统。习近平指出,中国同塞内加尔建交以来,两国政治互信持续增强,务实合作成果丰硕,在国际事务中密切配合。作

为中非合作论坛共同主席国,双方今年将在华共同举办中非合作论坛峰会。我高度重视中塞关系发展,愿同法耶当选总统一道努力,相互支持、团结协作,共同办好中非合作论坛峰会,推动中塞、中非关系不断发展,更好造福双方人民。

### 习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫分别向中国“哈萨克斯坦旅游年”开幕式致贺信

新华社北京3月29日电 3月29日,国家主席习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫分别向中国“哈萨克斯坦旅游年”开幕式致贺信。

习近平指出,中国和哈萨克斯坦是好邻居、好朋友、好伙伴,两国人民有着数千年的友好交往史,共同谱写了古丝绸之路文明交流互鉴的美好诗篇。(下转2版)

### 中共中央政治局召开会议

## 审议《关于二十届中央第二轮巡视情况的综合报告》

### 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京3月29日电 中共中央政治局3月29日召开会议,审议《关于二十届中央第二轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视巡视工作,党的二十大以来部署开展两轮中央巡视,完成对管企业的全覆盖。从巡视看,中管企业和相关职能部门党的建设得到加强,全面从严治党取得新成

效,但也存在一些问题,必须从政治上高度重视,严肃认真解决。要把巡视整改作为推进高质量发展和全面从严治党的有力抓手,加强组织领导,压实主体责任,建立问题清单、任务清单、责任清单,做到件件有着落、事事有回音。要强化巡视整改监督,盯住重点人、重点事不放,逐一对账销号,建立整改问责机制,对敷衍整改、虚假整改的严肃追究责任。

会议强调,国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础。要坚持和加强党的领导,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,扎实履行职责使命,坚决做到“两个维护”。要统筹发展和安全,增强忧患意识,坚持底线思维,坚决防范化解风险,以高水平安全保障高质量发展。要纵深推进全面从严治党,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,加强对“一

把手”和领导班子的监督,持续保持惩治腐败高压态势,深化以案促改、以案促治,坚决铲除腐败滋生的土壤和条件。要认真贯彻新时代党的组织路线,加强领导班子建设、干部人才队伍建设和基层党组织建设。要综合用好巡视成果,深入研究解决巡视发现的共性和深层次问题,进一步健全制度机制,促进标本兼治。

会议还研究了其他事项。

### 中欧高级别人文交流对话机制第六次会议举行

#### 谌贻琴与伊万诺娃共同出席

新华社北京3月29日电(记者 曹嘉玥)中欧高级别人文交流对话机制第六次会议29日在北京举行。国务委员谌贻琴与欧盟委员会创新、研究、文化、教育和青年事务委员伊万诺娃共同出席。

谌贻琴指出,习近平主席去年会见欧盟领导人,就进一步深化中欧关系作出战略指引。双方应落实好领导人重要共识,充分发挥高级别人文交流对话机制引领作用,丰富人文交流合作内涵,完善机制,塑造品牌,进一步便利人员往来,推动教育、科技、文化、媒体、体育、青年、妇女等领域交流合作走深走实,为中欧全面战略伙伴关系发展注入新的动能和活力。

伊万诺娃高度评价中欧人文交流合作取得的积极成果,认为这次会议是中欧人文交流合作的新开端,表示欧方愿与中方共同努力,推动中欧人文交流和务实合作不断取得新成效。

### 学习贯彻习近平总书记重要讲话和中国妇女十三大精神

#### 推动资源和服务更多向基层倾斜

### 山东沾化妇联创新实施“五‘沾’‘联’心工程”

## 执委化身“沾小联” 服务妇女“零距离”

中国妇女报全媒体记者 姚建

“大娘,我每星期都来,有啥事您跟我说,给我打电话也行,我替您去办。”山东省滨州市沾化区富国街道崔岭村妇联主席张盛萍一边给独居老人张大娘测量血压,一边亲切地和她拉着家常。张盛萍每周六都会来张大娘家,询问老人的身体状况,帮着老人采买些蔬菜、日用品。这是沾化区几千名“沾小联”的真实工作写照。

沾化区妇联积极响应全国妇联“我为妇女群众办实事”号召,在全区各级妇联组织中实施“五‘沾’‘联’心工程”,区、镇(街)、村(社区)3800余名妇联执委担当“沾

小联”,通过项目领办、清单管理、述职评议,集妇联“娘家人”之力,为妇女群众办实事、解难事,筑牢妇女群众的“巾帼赋能‘沾’”“巾帼共富‘沾’”“幸福护航‘沾’”“巾帼解忧‘沾’”“巾帼‘强基’沾”,不断提升妇联执委的责任感、归属感,增强妇女群众的获得感、幸福感。

“为了让‘沾小联’迅速被妇女群众熟知,我们将每周六定为‘沾小联’服务日,她们入户走访,问需求,送政策,解急难,希望通过‘沾小联’及时为妇女群众提供周到、贴心暖心的服务,让妇女群众有困难能够找到我们,更加信赖我们。”沾化区妇联副主席辛静介绍。

#### 妇女群众点单,“沾小联”接单

沾化区妇联秉承“妇女群众在哪里,‘沾小联’的服务就跟进到哪里;妇女群众需要什么,‘沾小联’就干什么”的原则,组织各级妇联组织面向辖区妇女群众征询服务需求,重点了解基层妇女群众在灵活就业、创业增收、权益维护、家庭建设、女性健康等方面所面临的实际困难和问题,按照“妇女群众点单、妇联接单”“沾小联”接单的模式,“沾小联”结合自身专长、履职愿望、资源优势,主动认领服务项目,精准对标群众需求,通过需求、服务“两张清单”的推进落实,实现执委服务“零距离”,优势发挥最大化。(下转2版)

## 大别山下的茶乡女孩



新华社记者 郝源/摄

### 就业一个人 幸福两个家 巾帼家政服务高质量发展巡礼

#### 河北在京津冀协同发展中做好家政服务

## 让“河北福嫂”输得出 待得住 能致富

中国妇女报全媒体记者 周丽婷

3月,一场家政服务进京入津签约对接活动在河北邢台、邯郸、沧州先后举行。三地妇联“走出去”“请进来”,联手京津家政服务业协会,让北京、天津的家政企业与当地家政企业“坐在一起”,沟通市场需求,深化培训合作,畅通河北家政服务业进京入津通道。三地仅3月份在京津新建家政服务人员输出基地十余家。

北京、天津、河北,三地地缘相近,人缘相亲。近两年,在京津冀协同发展战略背景下,河北省妇联充分发挥“联”字优势,助力解决京津家庭“一老一小”照护问题,加强与相关部门协调配合,持续实施“河北福

嫂·燕赵家政”提质扩容民生工程,2023年向京津输送“河北福嫂”2万人次。今年一季度,向京津输送“河北福嫂”4500余人(其中北京4100余人)。据北京市、天津市人社局有关资料显示,目前北京市家政从业人员约31万人,河北籍约7.65万人,占比24.68%;天津市家政从业人员约13.2万人,河北籍1.05万人,占比7.95%。

#### 培树更多优质家政服务人员

“上得厅堂下得厨房”是现在家庭对家政服务人员的要求。为了提升家政服务人员的思想文化素质、家政技能服务水平、人际沟通技巧等,近几年,河北省、市、县(区)妇联全面开展

“妇联约你学家政”“巾帼家政进乡村(社区)大宣讲”活动,从思想理论到实际操作全面训练,至今培训妇女17万人次。同时,河北省妇联每年举办“河北福嫂·燕赵家政”职业技能培训大赛,各地市先进行层层选拔,然后派出代表队进行最后比赛。以赛促训,极大提升了“河北福嫂”精湛技能和职业素养。另外,各家政培训学校或基地都实行了“回炉再训”制度,让家政服务人员与客户“切换”的间隙重新学习新知识、新技能,不断强化本领。

前不久,中国妇女报全媒体记者在承德市采访,发现基层妇联在多途径为巾帼家政服务人员赋能。在承德县帝贤社区,育婴专业人员向参训妇女讲解早期育

婴知识及产褥子期间的饮食调理,并现场实操示范新生儿被动操。在丰宁县,妇联积极组织优秀家政服务人员参加普通话水平测试,提升家政服务人员业务水平。截至目前,20余名优秀家政服务人员通过测试并拿到了证书。

#### 点对点向京津输送人才

2月22日,50名石家庄“河北福嫂”登上了开往北京的高铁,支援北京春节期间家政服务需求。同日,石家庄市北京家政输出基地还组织专场招聘会,邀请北京市6家家政公司面对面为“河北福嫂”提供就业岗位。

(下转2版)

#### 湖北应城以“网格+”赋能移风易俗

## 九成以上新人选择“零彩礼”“低彩礼”

中国妇女报全媒体记者 姚鹏

“不是豪车用不起,而是公交更有性价比!”2024年春节前夕,湖北省应城市一对“90后”小夫妻以一辆“520”号新能源巴士取代传统婚车队,举办了当地首个公交车婚礼,这种接亲方式既低碳环保又创意十足,很快成为社会焦点,也成为应城开展移风易俗试点工作中的一段佳话。

2023年,应城市被确立为全国移风易俗试点,该市以推动家庭文明建设进网格为切入点,不断完善长效机制,通过“网格+”赋能移风易俗,在网格内监管陈规陋习,开展家庭文明教育,将家庭积分机制纳入网格,以精准服务和文化引领,推动千家万户自觉移风易俗,让“零彩礼”“低彩礼”在基层化风成俗。据民政部门统计,2023年,应城市选择“零彩礼”“低彩礼”(不超过3万元)的新人占比达到92%。

在开展移风易俗试点工作过程中,应城通过政府“以奖代补”,引导开展移风易俗试点示范村创建,推动将移风易俗纳入村规民约、红白理事会、妇女议事会等“一约四会”工作机制,并积极倡导“零彩礼”,设定了“婚事一天办清”“宴席不超过10桌,每桌不超过588元”等婚丧礼俗倡导性标准。为推动标准落实落地,应城市妇联组织全市358名村(社区)妇联执委兼网格员作为村(社区)红白事服务员,包保各网格移风易俗宣教、红白事指导服务和监督工作,建立村(社区)红白事工作台帐。目前,应城婚丧礼俗倡导性标准已在全市行政村、社区实现全覆盖。

为引导广大群众认同新观念、倡导新风尚,应城市注重发挥村、社区妇女之家的阵地作用,结合网格化管理模式,通过“网格阵地+社会组织+公益项目”家庭服务模式,在网格内分层分类开展家庭文明教育,提供婚恋交友、婚姻关系调适等巾帼家庭服务,让移风易俗教育引导更加精准有效。

此外,应城市还以家庭激励礼遇机制为抓手,建立了妇联组织载体、家庭积分主体、爱心超市实体“三位一体”的家庭积分超市机制,拍摄短视频,科普茶功效、推广茶文化。“我想传承推广好信阳毛尖非遗手工炒制技艺,让更多人了解和热爱茶文化。”肖瑞景说。



### 雪域高原绽放电力援藏“青春之花”

自参加工作13年以来,山西临汾供电公司营销部市场技术专责岳帅一步步从基层干起,在平凡的岗位上奉献真情服务。2021年10月—2023年4月,岳帅作为帮扶人才支援西藏电力建设。一年半的援藏时间里,她克服恶劣的高原环境,积极开展各项工作。她充分发挥援藏的“传、帮、带”作用,将山西临汾供电公司的先进经验带到当地,帮助提升企业文化和电网建设水平,并荣获国网西藏电力有限公司2022年度优秀帮扶工作者、国网公司东西部人才帮扶先进个人荣誉称号,在雪域高原绽放出最美的“青春之花”。(闫永芳 王航)

(下转2版)